
CONTRIBUTII LA ISTORICUL ÎNVĂTĂMÂNTULUI RURAL ' ' " 
DIN JUDETUL PUTNA (1864 - 1880) ' 

Hutanu Dumitru ' 

După revoluţia de la 1 848, evoluţia socio-economică, politică şi culturală 
a tărilor române reclama necesitatea instituirii unui învătământ primar rural ' ' 
cuprinzător, obiectiv devenit prioritar în procesul creării statului naţional unitar, 
parte componentă a unui sistem de reforme politice şi sociale menite să asigure 
progresul societăţii româneşti. 1 .._.., 

După 24 Ianuarie 1 859, în amplul proces de construcţie şi consolidare a 
Unirii Pirincipatelor Române, fundamentarea legislativă a noului curs istoric i-a 
revenit ca obiectiv Comisiei Centrale de la Focşani, chemată să elaboreze, într-un 
spectru larg şi cuprinzător, temelia juridica-administrativă şi politică a acestuia. 

Ca atare, în atribuţiile acesteia va cădea şi elaborarea unei noi legislaţii 
şcolare. Prin intervenţiile susţinute de o argumentaţie solidă, în perfectă 
concordantă cu realitatea, cu perspectiva evolutiei societătii românesti, Mihail , ' ' , 
Kogălniceanu şi Vasile Mălinescu au reuşit să aşeze învăţământul primar, în 
special, pe principiul obligativităţii, principiu înscris şi în proiectul Constituţiei, 
elaborat de Comisia Centrală, sub formularea: ,Jnvăţătura primară este gratuită 
şi obligatorie pentru fiecare român. Şcoli primare se vor înfiinţa îndată în toate 
comunele. O lege va regla cele de cuviinţă în privirea organizării şi instrucţiei 
publice. "2 

După îndelungate dezbateri, după întocmirea câtorva proiecte, la 24 
noiembrie 1 864, ALI. Cuza a sancţionat noua Lege a instrucţiei publice care 
urma să se aplice odată cu anul şcolar 1 865/ 1 866 

Necesitatea unei asemenea legi s-a confirmat prin larga-i audienţă, 
materializată prin numărul impresionant de şcoli primare rurale înfiinţate imediat 
după promulgarea ei în întreaga ţară. Mărturiile arhivistice pentru judeţul Putna 
sunt o confirmare. 

Monografia judeţului Putna din 1 94 1  consemnează încă două şcoli, una 
la Năruja ( 1 86 1 )  şi alta la Scurta ( 1 862), necuprinse însă în Anuarul general al 

1 Bălcescu, Nicolae, Mersul revolutiei in istoria românilor, în "Opere", Bucuresti, 1 959, ' ' 
p. 1 84 

• 

2 Protocoalele Comisiei Centrale, Sesiunea 1, Focşani, 1 859, p.7 1 
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învăţământului public. Funcţionarea lor trebuie să fi fost sporadică de vreme ce 
un document din 1 876  stipula că, până în acel an, în Plasa Vrancea nu 
supravietuise decât scoala din Vidra, cu aceeasi titulatură de "urbana""', "a cărei 

' ' ' 

local este proprietatea întregii comunităţi Vrancea"3 •  
Numeroasele mărturir' documentare regăsite în arhivele locale relevă 

dorinţa sătenilor de a se înfiinţa şcoala, dorinţă împlinită parţial, majoritatea 
şcolilor funcţionând cu întreruperi, fie din lipsă de învăţători, fie din lipsă de 
fonduri bănesti ori de localuri. 

' 

În 1 876, prefectul judeţului comunica Ministerului Instrucţiunii Publice 
că "şcoala din Vidra fiind prea îndepărtată, locuitorii satelor Nereju, Nistoreşti, 
Păuleşti, Negrileşti şi Găuri, pierzându-şi speranţa într-o eventuală numire de 
învăţători, "au găsit localnici, învăţători provizorii, care să predea fără plată şi 
au înfiinţat şcoli în aceste sate."''4 

Într-o perioadă de numai 6 - 8 ani, şcoli rurale au fost înfiinţate în 1 2  sate 
în 1 865, 1 2  în 1 866, 3 în 1 867, 4 în 1 868, 2 în 1 869, 3 în 1 870 şi 3 în 1 872. Nu 
toate au rezistat greutăţilor. Procesul de învăţământ a fost, în unele cazuri, întrerupt 
temporar, în altele, lichidat încă din faşe. Deşi incomplete, datele de arhivă sunt 
convingătoare: în 1 866 funcţionau 1 7  şcoli, în 1 869 - 19, în 1 872 - 1 1  şcoli. 

În ceea ce priveşte frecventarea acestor şcoli, se regăsesc date doar pentru 
anul 1 873, cele 1 9  şcoli în funcţiune erau frecventate de 579 de elevi din cei 
2697 de copii de vârsta şcolară existenţi la acea dată în judeţ. ' 

Mai concret, în Plasa Vrancea frecventau 54 de elevi din 142 de copii de 
vârstă şcolară, în Plasa Zăbrăuţi cele trei şcoli în funcţiune erau frecventate de 
124 elevi din 959 copii, în Plasa Gârlele - 6 şcoli cu 1 35 de băieţi şi nici o fată 
din 237 copii care împliniseră vârsta şcolară; în Plasa Răcăciuni funcţionau 9 
şcoli, frecventate de 266 copii din 947 de vârstă şcolară.5 

Dificultăţile prin care a trecut învăţământul primar rural din fostul judeţ 
Putna sunt numeroase si diverse în continut. Materialul documentar arhivistic 

' ' 

este extrem de numeros, ceea ce obligă la doar unele exemplificări. 
În 1 868, în Plasa Zăbrăuţi, din 1 1  şcoli existente, funcţiona doar una în 

comuna Movilita, cu 60 de locuri, frecventată de numai 1 5  elevi.6 
. 

3 Arhivele Na1ionale Vrancea (în continuare se va cita: A.N. Vn.), fond Prefectura Putna, dosar 
nr. 311 876, f.84 
4 Ibidem, f.248 
s ldem, dosar nr.S/1 873, f.388 
6 Ibidem, dosar nr.28/l 868, f.21 0, 2 1 1  
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Dacă greutăţile materiale puteau fi depăşite prin sprij inul comunelor, al 
unor săteni mai  înstăriţi ,  lipsa de învăţători rămânea principala cauză a 
întreruperilor procesului de învăţământ. Semnificativă, în acest sens, ni se pare 
a fi situaţia şcolii din satul fostului deputat în Adunarea Ad-hoc a Moldovei, la 
1 857,  Ion Roată. 

Din dorinţa de a-şi ,vedea copiii ştiutori de carte, locuitorii Câmpurilor au 
închiriat, încă din 1 865 ,  o casă pentru scoală, locuintă pentru învătător, au 

. . . 

procurat mobilier rlar n-au reuşit s-o deschidă decât la l noiembrie 1 868,  
avându-1 ca învăţător pe Ştefan Nistorescu.7 Abia deschise porţile scolii, se vor 
închide după numai un an de zile. Între 1 870- 1 87 1 ,  şcoala nu marfuncţiona.8 
Îşi reîncepe cursurile în 1 874, pentru ca, în 1 876, revizorul şcolar al judeţului 
Putna să ceară, prin adresa nr.72/1 876, oct. l 6, ridicarea acesteia la gradul 1, 
argumentând că "este frecventată de 40 băieţi şi 33 fete, divizaţi în trei clase cu 
cursuri identice celor urbane", conduita învătătorului fiind ireprosabilă dar 

. . 

neexistând o subvenţie comunală care ,,să dea echivalentul sârguinţei" lui .9 
Învăţătorii depuneau mari eforturi pentru a menţine şcolile deschise, 

renunţau de multe ori la retribuţie, acceptând cu stoicism condiţiile precare. 
Mărturii stau supliciiile învăţătorilor din Soveja, Boloteşti, Ireşti . 1 0  La Soveja 
chiar primarul devenise o piedică. Învăţătorul se plângea prefecturii că şcoala 
"prin treptata absenatare progresivă", rămăsese cu 1 1  elevi din cei 45 înscrişi, 
că apelul făcut primăriei nu găsea nici un ecou, însuşi primarul "în loc să fie de 
pildă la ceilalţi şi dânsul a luat copilul ce avea la şcoală sub cuvântul că, dacă n
au toate comunele din plasă scoală, «de ce să fie năpăstuită numai comuna 
Soveja» 1 1  

Anual, apropierea iernii ş i  lipsa lemnelor de  foc aduceau mari prejudicii 
desfăsurării cursurilor scolare. Într-un proces verbal al primăriei Păunesti, Plasa 

. . . 

Zăbrăuţi, se specifica faptul că locuitorii acestui sat vor şcoală dar "deşi sunt 
răzeşi, însă păduri nu au şi, dacă s-ar cumpăra lemne, nu sunt bani în casă" 
Argumentând că "locuitorii sunt nevoiaşi, încât nu se poate aplica a contribui 
în timpul de faţă pentru cumpărarea unor asemenea lemne", primarul insista 
pentru a li se aproba lemne din pădurea statului, aflată în imediata apropiere a 

7 Ibidem, dosar nr.611 869, f.46, 49 
8 Ibidem, dosar nr.5/1 873, f.403 
9 Ibidem, dosar nr.3/1 876, f.3 12  
10 Ibidem, dosar: nr. l 4/1 866, f. 1 96, 152  bis, 1 54 bis 
1 1  Ibidem, f. 1 60 
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comunei, face apel la sprij inul arendaşilor şi proprietarilor. 12 
În aceeaşi situaţie se afla şi şcoala din Vulturu, confirmată şi de raportul 

revizorului scolar. 13 
' 

Atitudinea pasivă, ostilă uneori, a oficialităţilor comunale, amestecul lor 
în procesul de învăţământ, ba chiar persecutarea învăţătorilor îngreuiau şi mai 
mult starea învătământului rural. ' 

Învăţătorul Nicolae Ciricu, din comuna Vulturu, înainta suplică după 
suplică prefecturii în care se plângea de refuzul primarului de a înzestra şcoala 
cu mobilierul ce-i l ipseşte (sigiliu, catedră, două scaune, clopoţel), de a face 
reparaţiile curente, necesare localului. Mai mult, subprefectul plăsii Bilieşti, Ioan 
Oprişan, intenţiona să-şi stabilească reşedinţa în localul şcolii, aceasta urmând a 
se muta "într-un local privat, mic şi mizerabif'; învăţătorul apela la prefect "să 
nu tolereze a se împlini nedreapta dorinţă a dlui Ioan Oprişan şi a dispare astfel 
una din cele mai bune scoli rurale din plasa B iliesti" . 14 

. ' 
Asemenea plângeri fac şi învăţătorii din Călieni, Costieni, în timp ce 

învăţătorul din Moviliţa cerea ajutorul dorobanţilor pentru a-l "executa" pe 
primarul comunei de obligaţiile ce-i revin. Aceasta pentru ca şcoala să nu mai 
sufere ca în anul 1 867 de lipsa materialului didactic şi a mobilierului necesar ( 4 
bănci, 1 tablă pentru aritmetică, 1 tablă pentru cetire, 4 mese, 3 scaune, 3 registre, 
un ceasornic de perete, un clopoţel, pecete, topor, lemne de încălzit, hârdău 
pentru apă, necesar copiilor, 2 căni de băut apa pentru copii)15 • 

Însăşi revizorul şcolar era nevoit să apeleze la sprij inul prefecturii 
îmăpotriva abuzurilor săvârşite de notarul comunei B ilieşti şi pentru a-l obliga 
să se poarte pe viitor "cu mai multă demnitate şi fără pasiune cu personalul 
didactic din acea comună"16 • 

Reabilitarea localurilor şcolare era anevoioasă. În 1 873 majoritatea şcolilor 
deţineau una, două odăi din nuiele şi lemn şi funcţionau sporadic. Doar câteva 
erau din zid şi în stare de funcţionare . 17 Nepăsarea primarilor începea să se 
generalizeze, determinând intervenţii repetate ale revizorului şcolar pe lângă 
prefect. 1 8  

12 Ibidem, dosar nr. 1 4/ 1 866, f. l 79 bis 
IJ Ibidem, f.249, 275 
14 Ibidem, dosar nr.28/1 868, f. l l l  
15 Ibidem, f. 1 68, 3 1 8, 330 
16 Ibidem, f.388 
17 Ibidem, dosar nr.5/1 873, f.36, 56-69, 1 6  
1 8  Ibidem, f.89, 1 44, 23 1 , 373 bis 
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În urma unei inspectii făcută în Plasa Răcăciuni, revizorul scolar constata 
. , 

că majoritatea şcolilor ,,sunt într-o stare foarte mediocră, lipsite de multe 
necesarii", "localurile sunt nehigenice" iar ,.primarii privesc cu multă indiferenţă 
această deplorabilă stare a şcolilor manifestă neglijenţă în . trimiterea copiilor 
la şcoală, ceea ce făcea ca acestea să fie populate de un număr restrâns de 
elevi" 19 • Asemenea situatii întâlnea si cu ocazia inspectiilor făcute în celelalte 

. , , 
plase ale judeţului. 

Folosirea preoţilor în învăţământul primar se dovedea a fi păgubitoare în 
unele locuri, reclamând necesitatea încadrării de învătători, absolventi de scoli , , , 

normale. 
Unii preoţi lipseau de la şcoală luni întregi, ocupându-se "de afaceri 

particulare sau preoţeşti", ca acela din Pănceşti-Răcăciuni20 • 
Împotriva preotului-învăţător din Valea Seacă se plângeau atât revizorul 

cât şi părinţii şi copii. Analizând activitatea acestuia revizorul o categorisea ca 
nesatisfăcătoare. Examinând elevii claselor 1 si a 11-a, constata că acestia nu 

, ' 

cunosteau nici măcar literele. Situatia se datora deselor absente ale acestuia 
' , , 

cauzate de treburile preoţeşti, gospodăreşti (având mult tctren arabil, vii) sau de 
desele procese ,.pe la tribunal pe care vrea să le câştige"21 • În ambele cazuri, 
revizorul cerea destituirea preoţilor şi numirea unor adevăraţi învăţători. 

Aceeasi cerintă o exprima si în 1 876 în cazul preotului din Suraia-Biliesti, , ' ' , 
la care constatase "completa neglijenţă în îndeplinirea misiunii, recomandând 
un alt învăţător". 22 

Nepăsarea, neimplicarea primarilor în sprijinirea procesului de învăţământ 
căpătase dimensiuni îngrijorătoare. Plângerile învăţătorilor, rapoartele revizorului 
şcolar către prefect "umplu scoarţele dosarului de la prefectura.

,, 

Revizorul şcolar insista ca "în împăciuirea acestor rec/amaţiuni, ce curg 
ca şi ploaia", să se dea "o circulară tuturor primarilor a nu mai face obstacole 
ci a îngriji şcoala"23 •  

Mărturii le de mai sus vădesc cât de anevoios a fost începutul 
învăţământului primar rural din judeţul Putna. În pofida acestor greutăţi, setea 
de carte a tăranului român, necesitatea existentei si permanentei unui învătământ , , , ' ' 

19 Ibidem, f.417  bis 

20 Ibidem, f.442 

21 Ibidem, f.266 

22 Ibidem, dosar nr.J/1876, f.70 

23 Ibidem, f.309 
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primar rural reclamată de noul �diu istoric în care intrase România după 1 877, 
odată cu cucerirea independenţei statale şi înscrierea ei pe făgaşul european al 
evolutiei socio-economice si politice au determinat o dezvoltare rapidă, sustinută , , , 
a acestuia, devenind una din resursele umane care a contribuit la consolidarea 
unui învătământ gimnazial, liceal si' universlitar de înaltă tinută profesională si ' ' .... - ' , 
socială în România sfărsitului de secol XIX. , 
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